

白山市林业局文件

白山林字[2022]16号

签发人：辛泳光

白山市林业局 2021年法治政府建设工作年度报告

2021年，我局坚持以全面加强党对法治建设工作的领导为统领统揽，以习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神为根本遵循，以全面提升政府工作法治化水平为整体目标，不断推进全面依法治林各项工作，现将我局工作开展情况汇报如下。

一、2021年推进法治政府建设工作开展情况

（一）扎实开展法治教育工作，加大法治培训力度。

我局高度重视法治政府建设工作，积极组织学习。我局采取集中培训和自学等方式，重点学习了《宪法》、《森林法》、《吉林省森林防火条例》、《中华人民共和国行政处罚法》、《吉林省林地保护条例》等林业政策、法律、法规。如：我局组织了“全国家安全教育日”宣传教育活动、“五一”开展法治宣传教育活动、“十一”开展法制宣传教育活动等，通过领导领学、集中培训、个人自学、组织讨论、开座谈会、观看电教片等活动。切实强化了我局干部职工的法律意识，极大提高了局机关人员的行政执法能力。

（二）突出工作重点，统筹抓好法治政府建设各项任务落实。

为确保普法工作与其他各项工作有机结合，同步开展，局党组书记、局长认真履行第一责任人职责，落实“一把手”责任制，建立和完善了白山市林业局普法和依法治林建设领导机构，成立了由“一把手”为组长，主管领导为副组长的领导小组，并下设领导小组办公室，形成了分工明确、责任到位、相互配合、逐项落实的工作机制。各科室及基层单位以此工作机制为依托，加强履职尽责能力建设，夯实法治政府建设工作基础。

（三）加大宣传力度，营造法制建设工作良好社会氛围。

为强化法制观念，带头依法办事，推动法治白山建设的新步伐，我局结合林业工作实际，把法制宣传纳入重要议事日程，对法治工作的重要意义、林业法律、法规等内容进行广泛宣传。在

“3.12”植树节、“爱鸟周”、“12.4”法制宣传日、“五一”、“十一”森林防火等重要时间节点，我局均在发放宣传资料、悬挂条幅、出动宣传车等传统方式的基础上，创新宣传形式，充分运用电视、网络、微信平台等形式面向社会进行广泛宣传，并且通过提高护林人员的普法意识，从而对广大林农进行普法教育，极大提高了广大林农的法律意识，积累了大量的法律知识。

（四）存在的问题

1、普法难度较大。林业的各项法律、法规、政策涉及到全民的共同参与、维护和遵守，全市从城镇到农村、从单位到个人，涉及到人群数量大、范围广，在推广和普及上难度较大，宣传的广度和深度远远达不到标准，针对重点地区、重点领域、重点人群宣传发动还远远不够，仍然存在死角和漏洞。

2、创新力度还不够。虽然我们在普法工作开展上采取了多种形式和多个渠道，但总体来看，打造的亮点还不多、不精，我们将在以后的工作中加以改进。

3、督查指导不够到位。特别是对地方和直属单位法治建设工作方面，还存在“重宣传、轻普及”，“重培训、轻督导”等方面的问题。

二、2022年工作安排

（一）继续完善机制，确保行政执法工作责任落实到位。

进一步强化责任领导，完善组织机构，切实提高法治宣传教育工作的科学性、针对性和实效性，加强法治宣传教育工作指导，

及时总结推广各方面的好经验、好做法，加强宣传报道，确保法治宣传教育落到实处。

（二）强化示范引领，坚持领导干部带头学法。

坚持把领导干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键，完善日常学法制度，定期组织法治讲座、法治论坛、法治研讨等，深入推动经常性学法。创新普法工作方式，切实开展以案释法、警示教育等活动，加强法治培训，确保法治培训课时数量和培训质量。

（三）多措并举，全面提升依法治林水平。

进一步加强林业行政执法队伍建设，加强林业行政执法人员政治思想、职业道德和业务素质。进一步规范林业行政和决策行为，将其纳入制度化法治化轨道。加大森林资源违法犯罪行为的打击力度，适时开展专项打击行动，严厉打击破坏森林和野生动植物资源等违法犯罪行为。

